
Па лі тыч ная са цы я лі за цыя ўяў ляе са бой 
су куп насць пра цэ саў, у хо дзе якіх 

за свой ва юц ца, пад трым лі ва юц ца і пе ра да юц ца 
ад па ка ле ння да па ка лен ня ас ноў ныя каш тоў-
нас ці па лі тыч най куль ту ры.

Па лі тыч ная са цы я лі за цыя асо бы – скла-
да ны пра цэс гра ма дзян ска га ста наў лен ня, фар-
мі ра ван ня па лі тыч ных ары ен та цый, на быц ця 
на вы каў гра мад скай дзей нас ці, ра лі за цыі іх 
у сфе ры па лі тыч ных ад но сін.

Су час ная Бе ла русь пе ра жы вае та кі пе ры яд 
тран сфар ма цый на га раз віц ця ад са вец кай да 
дэ мак ра тыч най па лі тыч най сіс тэ мы, яко му 
не ад па вя дае ні ад на з ма дэ лей па лі тыч най 
са цыя лі за цыі (ні ма дэль «пад па рад ка ван ня», ні 
ма дэль «ін та рэ су»). 

На па лі тыч ную свя до масць мо ла дзі Бе ла-
ру сі, як і ўся го бе ла рус ка га на ро да, уп лы вае 
«гла баль ны кры зіс». Яго ўздзе ян не на мо ла дзь 
не ад наз нач нае. З ад на го бо ку, кры зіс ня рэд ка 
паз баў ляе маг чы мас ці за ра бат ку, на ву чан ня 
ў ВНУ, фар мі руе па чуц це нес та біль нас ці і са цы-
яль ную апа тыю. Ра зам з тым ён аказ ва ец ца для 
бе ла рус кай мо ла дзі сты му лам да са цы яль най, 
каш тоў нас тнай і па лі тыч най рэф лек сіі. У ма ла-
дых бе ла ру саў з’яў ля ец ца рэд кі шанс вый сці  
за псі ха ла гіч ныя ме жы «шчас лі вых ну ля вых», 
уба чыць аль тэр на тыў ны бок бе ла рус кай па лі-
тыкі, пры нам сі, яе са цы яль на-эка на міч на га 
«ба зі су».

Ана ліз су час на га ста ну ма ла до га па ка лен ня 
на шай рэс пуб лі кі дае пад ста ву сцвяр джаць, што 
два ўка за ныя трэн ды – на ро джа ны афі цый най 
ры то ры кай і СМІ, мі фа ла гіч ны і рэф лек сіў ны 
выз на ча юць ус пры ман не са цы яль на-эка на міч-
на га кры зі су ра сій скай мо ла ддзю. Сён ня пер шы, 
мі фа ла гіч ны, трэнд не з’яў ля ец ца ма са вым. Але 
ён, бе зу моў на, пе ра ва жае над дру гім. Мі фа ла-
гіч ны кан тэкст выс ту пае дас тат ко ва зруч най (і 
для мо ла дзі, і для ўла ды) тлу ма чаль най схе-
май. Яна даз ва ляе «дэ ле гі ра ваць» ад каз насць 
за не га тыў ныя зме ны на гла баль ны ўзро вень, 
ус клаў шы яе на знеш нія «не за леж ныя пе ра мен-
ныя» і праз іх на ка лек тыў ныя Ус ход і За хад як 
кры ні цы бе ла рус кай «нес та біль нас ці». 

Тран сфар му е ма му гра мад ству Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь пат рэб на спе цы фіч ная, пры ста са ва-

ная да яго ўмоў ма дэль па лі тыч най са цы я лі-
за цыі. Асаб лі ва гэ та ад но сіц ца да пад рас та ю-
ча га па ка лен ня, схіль на га да пер шас най са цы-
я лі за цыі. На дум ку ра сій ска га ву чо на га-па лі то-
ла га А.В. Су ро ва вай, та кая ма дэль мо жа быць 
выз на ча на як ма дэль «ком плек су», якая аба пі-
ра ец ца на су куп насць аген таў і ме та даў уз дзе-
ян ня. Каш тоў нас ны мі ары ен ці ра мі да дзе най 
ма дэ лі зак лі ка ны быць каш тоў нас ці і пры нцы пы 
дэ мак ра тыч на га гра мад ства, а аген та мі па він ны 
выс ту паць уза е ма дзе ю чыя па між са бой струк-
ту ры дзяр жа вы і гра ма дзян скай су поль нас ці 
пры ка ар ды ну ю чай ро лі дзяр жа вы і па на ван ні 
па лі тыч ных ме ха ніз маў дэ мак ра тыч на га ты пу. 
Та кая пе ра ход ная ма дэль са цы я лі за цыі мо ла-
дзі цал кам мо жа быць эфек тыў най у тран сфар-
му е мым гра мад стве і здоль най эва лю цы я ні ра-
ваць ра зам з па лі тыч най сіс тэ май у дэ мак ра-
тыч ную ма дэль.

У пра цэ се па лі тыч най са цы я лі за цыі мо ла дзі 
Бе ла ру сі вя лі кую ро лю адыг ры ва юць фак та ры 
і ін сты ту ты са цы я лі за цыі.

У якас ці важ ней шых фак та раў па лі тыч най 
са цы я лі за цыі выс ту па юць:
1) бі я ла гіч ныя (у пры ват нас ці, бі я ла гіч ная 

спад чын насць ін ды ві да);
2) псі ха ла гіч ныя (уп лыў на пра цэс са цы я лі за-

цыі тэм пе ра мен ту, ха рак та ру, здоль нас цей 
асо бы, якая фар мі ру ец ца ў свя до ма га, па лі-
тыч на ак тыў на га гра ма дзя ні на Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь і г. д.);

3) са цы яль ныя (эка на міч ныя, па лі тыч ныя, 
у пры ват нас ці дзяр жаў нае ўлад ка ван не, 
куль тур ныя).
Дзей насць дзяр жа вы як клю ча во га суб’ек та 

па лі тыч най са цы я лі за цыі мо ла дзі мяр куе вы ка-
нан не ёй дзвюх ас ноў ных і ўза е маз вя за ных 
фун кцый: ар га ні за цый най, пад ра зу мя ва ю чай 
ар га ні за цыю і ка ар ды на цыю дзе ян няў роз ных 
са цы я лі зу ю чых аген таў у ме жах адзі на га ге не-
ра лі за ва га па то ку са цы я лі за цыі і ажыц цяў лен не 
пэў на га кан тро лю над імі, і све та пог ляд най, звя-
за най з рас паў сю джан нем ідэ а ло гій і фар мі ра-
ван нем аў та ры тэ та раз дзя ля е мых «вяр ха мі» 
і «ні за мі» каш тоў нас цей з мэ тай кан са лі да цыі 
гра мад ства і за бес пя чэн ня пад трым кі пра вя-
ча му рэ жы му.
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Пы тан не аб ле гі тым нас ці дзяр жаў най ула ды 
ў кан тэк сце па лі тыч най са цы я лі за цыі мо ла дзі 
выс ту пае ра ша ю чай умо вай, якая выз на чае, ці 
бу дуць дэк ла ры ру е мыя пра вя чай элі тай ідэ а лы 
і каш тоў нас ці раз гля дац ца боль шас цю мо ла дзі 
як аў та ры тэт ныя, і свае, ад па вед на, пры мац ца 
і зас вой вац ца у пра цэ се па лі тыч най са цы я лі за-
цыі.

Ад па вед насць рас паў сю джва е мых і па пу ля-
ры зу е мых дзяр жа вай па лі тыч ных ідэ а лаў, норм 
і каш тоў нас цей ба за вым па лі ты ка- і са цы я куль-
тур ным ха рак та рыс ты кам да дзе на га гра мад-
ства знач на па вы шае маг чы масць зас ва ен ня 
гэ тых каш тоў нас цей шы ро кі мі сла я мі мо ла-
дзі. Суп раць лег лая сі ту а цыя па ра джае каш тоў-
нас ны кры зіс і са цы я куль тур ны рас кол у гра-
мад стве.

Вель мі важ ную ро лю ў фар мі ра ван ні аса бы 
і па лі тыч най са цы я лі за цыі мо ла дзі адыг ры вае 
сіс тэ ма куль ту ры. Зра зу ме ла, куль ту ра аказ вае 
са цы я лі зу ю чы ўплыў на фар мі ра ван не асо бы 
ма ла до га ча ла ве ка не ада соб ле на ад ін шых 
ін сты ту таў са цы я лі за цыі, а ра зам з імі і праз іх, 
што рэз ка ўзмац няе вы ха ваў чы вы нік пра цэ су 
па лі тыч най са цы я лі за цыі.

Іс тот ным фак та рам па лі тыч най са цы я лі за-
цыі мо ла дзі з’яў ля ец ца дзяр жаў ная ма ла дзёж-
ная па лі ты ка, здоль ная пе ра адо лець не га тыў-
ныя з’явы ў ад но сі нах дзяр жа вы да мо ла дзі. Ва 
ўмо вах тран сфар му е ма га гра мад ства і сла ба-
раз ві тас ці гра ма дзян скай су поль нас ці ме на ві та 
дзяр жа ва выс ту пае га лоў ным га ран там за бес-
пя чэн ня пра воў і сва бод кож най кан крэт най 
асо бы і ўся го гра мад ства ў цэ лым.

У цэн тры дзяр жаў най ма ла дзёж най па лі ты кі 
па він на зна хо дзіц ца пра бле ма гра ма дзян ска га 
і ва ен на-пат ры я тыч на га вы ха ван ня ма ла дых 
бе ла ру саў, уза е ма дзе ян ня з па лі тыч ны мі, гра-
мад скі мі, ма ла дзёж ны мі і сту дэн цкі мі ар га ні за-
цы я мі, у тым лі ку і ў рам ках па ла жэн ня кан цэп-
цыі ДМП. у якас ці ад на го з эфек тыў ных ра шэн-
няў іс ну ю чых пра блем уяў ля ец ца зва рот ме на-
ві та да кан цэп цыі па лі тыч най са цы я лі за цыі 
мо ла дзі, гэ та зна чыць ува хо джан ні ма ла до га 
ча ла ве ка ў па лі ты ку. Рэ а лі за цыя па лі ты кі дзяр-
жа вы ў ад но сі нах «стра тэ гіч на га рэ сур су» кра-
і ны – мо ла дзі – выс ту пае як па каз чык агуль най 
эфек тыў нас ці і адэк ват нас ці дзяр жаў най стра-
тэ гіі па ста бі лі за цыі і дэ мак ра ты за цыі гра мад-
ства.

Нель га не зга дзіц ца з бе ла рус кім са цы ё ла-
гам І.В. Ла шук, якая лі чыць што мэ та на кі ра ва-
нае кі ра ван не ма ла дзёж най па лі ты кай бу дзе 
та ды эфек тыў ным, ка лі як у цэн тры, так і на мес-
цах (у пра цоў ных ка лек ты вах, ра ё нах, га ра дах, 
ад мі ніс тра тыў ных рэ гі ё нах і г. д.) бу дуць ство-
ра ны цэн тры са цы я ла гіч най служ бы, зак лі ка-
ныя не толь кі ажыц цяў ляць ана лі тыч ную дзей-
насць, але і фар мі ра ваць гра мад скую дум ку аб 

рэ аль ным ста но ві шчы мо ла дзі, яе пра бле мах 
і шля хах іх пе ра адо лен ня.

З мэ тай пад трым кі і ка ар ды на цыі дзей нас ці 
дзі ця чых і ма ла дзёж ных ар га ні за цый ука зам 
Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь зац вер джа на 
пра гра ма раз віц ця ма ла дзёж най па лі ты кі на 
2006–2010 гг. Ас ноў най за да чай пра гра мы з’яў-
ля ец ца ўклю чэн не мо ла дзі ў са цы яль нае, куль-
тур нае і па лі тыч нае жыц цё гра мад ства, па ляп-
шэн не ўмоў для ак тыў на га і эфек тыў на га ўдзе лу 
юна коў і дзяў чат у па лі тыч най і са цы яль на-эка-
на міч най дзей нас ці.

На дум ку бе ла рус ка га дас лед чы ка М.Л. Мыс-
ліў ца, знач ны мі фак та ра мі па лі тыч най са цы я-
лі за цыі сту дэн цкай мо ла дзі у су час най Бе ла-
рус кай дзяр жа ве з’яў ля юц ца кан сты ту цый-
нае за ма ца ван не но вых форм дзяр жаў на га 
і гра мад ска га жыц ця, ста бі лі за цыя эка на міч-
най, па лі тыч най і са цы яль най сфер. На раў не 
з гэ тым іс тот нае ўздзе ян не аказ ва юць та кія гла-
баль ныя з’явы, як рост на сіл ля і тэ ро ру ў све це, 
ла каль ныя вой ны, па шы рэн не ЕС, ства рэн не 
са юз най дзяр жа вы Ра сіі і Бе ла ру сі, эка ла гіч-
ныя пра бле мы і інш. Да дзе ныя пра цэ сы раз ві-
ва юц ца вель мі ды на міч на, но сяць край не скла-
да ны, ча сам дас тат ко ва су пя рэч лі вы ха рак тар. 
Та му пат рэб на іх глы бо кае асэн са ван не як на 
тэ а рэ тыч ным уз роў ні, так і на ўзроў ні звы чай-
най свя до мас ці [1, с.10–11].

Каб да ве дац ца, у якім нас троі зна хо дзіц ца 
бе ла рус кае гра мад ства ў кан цы 2009 г., ін фар-
ма цый на-ана лі тыч ны цэнтр пры Ад мі ніс тра-
цыі Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь пра вёў 
са цы я ла гіч ны ма ні то рынг «Гра мад ская дум ка 
аб са цы яль на-па лі тыч най сі ту а цыі». У апы-
тан ні пры ня лі ўдзел 1976 ча ла век з усіх аб лас-
ных цэн траў кра і ны і Мін ска, а так са ма ра ён ных 
га ра доў і сельс кіх на се ле ных пун ктаў.

У па раў нан ні з кан цом 2008 г. па вя лі чы-
ла ся коль касць бе ла ру саў (з 68 да 73 %), якія 
лі чаць, што кра і на раз ві ва ец ца ў пра віль ным 
на кі рун ку.

Па лі тыч нае ста но ві шча ў рэс пуб лі цы лі чаць 
спа кой ным ка ля 76 % рэс пан дэн таў. Пе ра важ-
ная боль шасць (амаль 96 %, згод на з да ны мі 
дас ле да ван ня), ад маў ля юць маг чы масць свай го 
ўдзе лу ў роз ных ак цы ях пра тэс ту.

Як і ў кан цы 2008 г., Кі раў нік дзяр жа вы 
ка рыс та ец ца вы со кім да ве рам гра ма дзян – яго 
пад трым лі ва юць ка ля 80 % апы та ных. Ура ду 
да вя ра юць 68 %, пар ла мен ту – 67 %, мяс цо-
вым ор га нам ула ды – ка ля 59 % [2, с.1].

Аў та рам ар ты ку ла ў 2006–2008 гг. бы ло 
пра ве дзе на са цы я ла гіч нае дас ле да ван не на 
ад дзя лен ні куль ту ра ло гіі фа куль тэ та між на род-
ных ад но сін Бе ла рус ка га дзяр жаў на га уні вер сі-
тэ та і ся род сту дэн таў двух фа куль тэ таў Бе ла-
рус ка га дзяр жаў на га пе да га гіч на га уні вер сі тэ та 
імя Мак сі ма Тан ка – бе ла рус кай фі ла ло гіі і куль-
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ту ры і са цы яль на-пе да га гіч ных тэх на ло гій. Уся го 
бы ло апы та на 638 рэс пан дэн таў.

Ат ры ма ная ў вы ні ку дас ле да ван ня ін фар-
ма цыя свед чыць, што толь кі 33,2 % апы та ных 
да вя ра юць На цы я наль на му схо ду Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь і 39,5 % – Са ве ту Мі ніс траў на шай 
кра і ны. Гэ та свед чыць аб пэў най сту пе ні ад чу-
жа нас ці су час най сту дэн цкай мо ла дзі ад дзяр-
жа вы і гра мад ства.

Па доб ная ацэн ка дзей нас ці ўла дар ных 
струк тур з бо ку мо ла дзі, як ка жуць, ін фар ма цыя 
для роз ду му. Яна мо жа пры вес ці да пра ва во га 
ні гі ліз му і на рас тан ня ра ды каль ных нас тро яў 
ў ма ла дзёж ным ася род дзі і паг ра жае гра мад-
скай ста біль нас ці і ўсто ям дзяр жа вы. Пар ла-
мент і ўрад па він ны зра біць не аб ход ныя выс-
но вы з ацэн кі іх дзей нас ці з бо ку бе ла рус кай 
мо ла дзі.

У якас ці ас ноў ных ін сты ту таў па лі тыч най 
са цы я лі за цыі ў гра мад стве фун кцы я ну юць: 
сям’я, даш коль ная дзі ця чая ўста но ва, шко ла, 
ВНУ, срод кі ма са вай ін фар ма цыі, кам па нія 
ра вес ні каў, пра цоў ны ка лек тыў, са цы я куль тур-
ная су поль насць.

На дум ку вя до ма га аме ры кан ска га ву чо на-
га-са цы ё ла га Н. Смел зе ра, ін сты ту ты, асоб ныя 
лю дзі і гру пы, якія са дзей ні ча юць са цы я лі за цыі, 
на зы ва юц ца аген та мі са цы я лі за цыі [3, с.114].

Ра сій скі дас лед чык А.П. Сольс кі адзна чае, 
што ас ноў нымі аген та мі са цы я лі за цыі з’яў-
ля юц ца сям’я, сіс тэ ма аду ка цыі і вы ха ван ня, 
аб’ек ты куль ту ры, ко ла аса біс тых і ка лек тыў ных 
су вя зей, срод кі ма са вай ін фар ма цыі, гра мад-
скія фар мі ра ван ні, пра цоў ныя ка лек ты вы, дзе-
ла вое ася род дзе, дзяр жаў ныя ўста но вы, мяс-
цо выя згур та ван ні і іх ор га ны [4, с.13].

Сям’я з’яў ля ец ца важ ней шай кры ні цай па лі-
тыч най ін фар ма цыі для ма ла до га па ка лен ня, 
яе га лоў ным ін тэр прэ та та рам, аран жы роў-
шчы кам. У за ход няй па лі та ло гіі сям’я на зы ва-
ец ца «клю ча вым аген там», праз які па лі тыч ная 
куль ту ра пе ра да ец ца ад ад на го па ка лен ня да 
ін ша га [5, с. 107]. Пе ра важ ная боль шасць пад-
лет каў чу юць па лі тыч ную ін фар ма цыю ад баць-
коў, і мно гія з іх удзель ні ча юць у ся мей ных раз-
мо вах на гэ ту тэ му.

З-за сва ёй ін тым нас ці, кан фі дэн цы яль нас ці 
са цы я лі зу ю чая ро ля сям’і ве лі зар ная. Дзя ку ю чы 
гэ та му, яна здоль на «пе ра крыць» усе ін шыя 
ві ды са цы я лі зу ю ча га ўздзе ян ня на юна ка або 
дзяў чы ну. Ра зам з тым не аб ход на адзна чыць 
пэў ную кан сер ва тыў насць ся мей на га ўплы ву 
ў пра цэ се па лі тыч най са цы я лі за цыі мо ла дзі. 
Бы ва юць вы пад кі, ка лі сям’я пе ра дае па лі тыч-
ныя ўста ноў кі, якія ўжо не ад па вя да юць су час-
нас ці, пе ра шка джа юць плас тыч нас ці ў па лі тыч-
ных ары ен та цы ях.

На па раў наль на ран нім эта пе па лі тыч най 
са цы я лі за цыі да сям’і да лу ча юц ца даш коль ныя 

аду ка цый ныя ўс та но вы, а за тым шко ла, па чат-
ко выя, ся рэд нія і вы шэй шыя пра фе сій ныя на ву-
чаль ныя ўста но вы. Яны ўплы ва юць на пра цэс 
па лі тыч най са цы я лі за цыі мо ла дзі праз на ву-
чан не, вы ха ван не і не фар маль ныя су вя зі, якія 
там ус та наў лі ва юц ца. Сво е а саб лі васць гэ та га 
ін сты ту та або «аген та» са цы я лі за цыі ў тым, 
што на ву чаль ныя ўста но вы мо гуць ажыц цяў-
ляць па лі тыч нае вы ха ван не мэ та на кі ра ва на 
праз на ву чаль ныя пра гра мы і ад па вед ны пад-
бор пе да го гаў, вык лад чы каў. 

Што да ты чыц ца па лі тыч най са цы я лі за-
цыі сту дэн цкай мо ла дзі, якая ажыц цяў ля ец ца 
ў ВНУ, то тут яна выс ту пае не толь кі як спо саб 
тран сля цыі на коп ле на га са цы яль на-па лі тыч-
на га во пы ту, але і як важ ней шы сро дак фар-
мі ра ван ня дэ мак ра тыч на ары ен та ва най, па лі-
тыч на раз ві тай і гра ма дзян ска ак тыў най асо бы. 

Пэў ная сіс тэ ма па лі тыч най са цы я лі за цыі 
сту дэн цтва ство ра на за апош нія га ды ў Бе ла-
рус кім дзяр жаў ным пе да га гіч ным уні вер сі тэ це 
імя Мак сі ма Тан ка. Ад ным з ас ноў ных нап рам-
каў ар га ні за цыі ідэ а ла гіч най ра бо ты з мо лад-
дзю тут ста ла фар мі ра ван не ў яе вы со кай па лі-
тыч най куль ту ры, ад каз на га і ак тыў на га ўдзе лу 
ў гра мад ска-па лі тыч ным жыц ці Рэс пуб лі кі Бе ла-
русь. Змест да дзе най ра бо ты на кі ра ва ны на 
на быц цё сту дэн та мі са цы яль на га і па лі тыч на га 
во пы ту, на коп ле на га гра мад ствам, мяр куе фар-
мі ра ван не ў іх па лі тыч ных каш тоў нас цей і ідэ а-
лаў бе ла рус кай дзяр жа вы і гра мад ства, во пы ту 
гра мад скай дзей нас ці, ра зу мен не скла да нас ці 
са цы яль на-па лі тыч ных пра цэ саў, умен не ра біць 
вы бар і нес ці за яго ад каз насць.

Ас ноў ны мі ме та да мі і на кі рун ка мі пат рыя -
тычнай і по шу ка ва-кра яз наў чай дзей нас ці 
ў БДПУ ста лі вяр тан не за бы тых імё наў на цы я-
наль ных ге ро яў, пра вя дзен не ра бо ты па вы ву-
чэн ні куль ту ры асоб ных рэ гі ё наў Бе ла ру сі, 
су вязь з га рад скі мі і ра ён ны мі му зе я мі, біб лі я-
тэ ка мі, пра вя дзен не по шу ка вай ра бо ты, збор 
і ап ра цоў ка ін фар ма цыі аб на цы я наль ных тра-
ды цы ях, асаб лі вас цях по бы ту жы ха роў роз-
ных рэ гі ё наў Бе ла ру сі, вы ву чэн не фальк ло ру 
і эт наг ра фіі род на га краю, пра вя дзен не па хо даў 
і эк скур сій па сла ву тых кут ках Бе ла ру сі.

З мэ тай ак ты ві за цыі ту рыс цка га ру ху, з улі-
кам маг чы мас ці дак ра нуц ца да гіс то рыі сва ёй 
Ра дзі мы, паз на ё міц ца з вы дат ны мі лю дзь мі, 
у 2009–2010 на ву чаль ным го дзе пра цяг ва ец ца 
ра бо та па пра вя дзен ні «Зор ных па хо даў» па 
мес цах ба я вой і пра цоў най сла вы бе ла рус ка га 
на ро да. БДПУ у на шай рэс пуб лі цы стаў пер-
шап ра ход цам гэ тай слаў най тра ды цы іі і ажыц-
цяў ляе яе ўжо на пра ця гу не каль кіх дзе ся ці год-
дзяў.

Эфек тыў насць ар га ні за цыі ідэ а ла гіч най 
ра бо ты ў вы шэй шых на ву чаль ных ус та но-
вах, у тым лі ку ра бо ты па па вы шэн ні па лі тыч-
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най са цы я лі за цыі сту дэн цкай мо ла дзі за ле-
жыць перш за ўсё ад уз роў ню пра фе сій на-пе-
да га гіч най дзей нас ці вык лад чы каў, іх га тоў нас ці 
ак тыў на ўздзей ні чаць на сту дэн таў, мэ та на кі ра-
ва на са дзей ні чаць фар мі ра ван ню ў іх пэў най 
сіс тэ мы пог ля даў, па няц цяў, ад но сін. У су вя зі  
з гэ тым Мі ніс тэр ствам аду ка цыі Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь бы лі рас пра ца ва ны ме та дыч ныя 
рэ ка мен да цыі «Кры тэ рыі і па каз чы кі ацэн кі 
эфек тыў нас ці ўдзе лу пра фе сар ска-вык лад-
чыц ка га скла ду ў ідэ а ла гіч най і вы ха ваў чай 
ра бо це».

Знач ная ро ля ў фар мі ра ван ні па лі тыч най 
куль ту ры сту дэн цкай мо ла дзі ў пра цэ се яе па лі-
тыч най са цы я лі за цыі тра ды цый на ад во дзіц ца 
на ву чаль на-вы ха ваў ча му пра цэ су і не пас рэд на 
пе да го гам-гу ма ні та ры ям.

Ка фед ра па лі та ло гіі і пра ва БДПУ спра-
буе вы ра шыць да дзе ную пра бле му шля хам 
чы тан ня спец кур саў з улі кам спе цы фі кі фа куль-
тэ та. Так, на гіс та рыч ным фа куль тэ це чы та ец ца 
спец курс «Па лі тыч ныя дак тры ны су час нас ці», 
на фа куль тэ це бе ла рус кай фі ла ло гіі і куль ту ры – 
«Па лі ты ка і куль ту ра», «Па лі тыч ная куль ту ра 
гра мад ства», на фа куль тэ це па чат ко вай аду ка-
цыі – «Пра вы ча ла ве ка і пра вы дзі ця ці». Вык-
лад чы кі ка фед ры эка на міч най тэ о рыі і эка на міч-
на га вы ха ван ня чы та юць спец курс «Эка на міч-
нае вы ха ван не школь ні каў», ка фед ры ай чын-
най і сус вет най гіс то рыі – «Асо ба ў гіс та рыч ным 
пра цэ се», «Ста наў лен не бе ла рус кай дзяр жаў-
нас ці», «Гіс то рыя ма ла дзёж на га ру ху». 

Ка лі ўво гу ле ацэнь ваць ро лю вык лад чы каў 
ка федр са цы яль на-гу ма ні тар ных на вук ВНУ 
на шай рэс пуб лі кі, то сур’ёз ную тры во гу вык лі-
кае факт ніз ка га ўзроў ню да ве ру сту дэн таў да 
ін фар ма цыі аб па лі ты цы, якую яны ат ры моў ва-
юць у сва іх уні вер сі тэ тах і ін сты ту тах, а так са ма 
ў цэ лым не вы со кая ацэн ка якас ці вык ла дан ня 
са цы яль на-гу ма ні тар ных дыс цып лін. Толь кі 
ням но гім больш за па ло ву ўсіх апы та ных сту-
дэн таў за да во ле ны якас цю вык ла дан ня гэ тых 
прад ме таў у сваёй ВНУ.

Важ ную ро лю ся род ін сты ту таў па лі тыч най 
са цы я лі за цыі су час на га сту дэн цтва адыг ры-
ва юць срод кі ма са вай ін фар ма цыі. Да іх ад но-
сяц ца прэ са, ма са выя да вед ні кі, ра дыё, тэ ле ба-
чан не, кі но- і гу ка за піс, ві дэ а за піс, Ін тэр нэт.

На пер шым мес цы ся род кры ніц па лі тыч най 
ін фар ма цыі мо ла дзі зна хо дзяц ца аў дыёві зу аль-
ныя срод кі і, перш за ўсё, тэ ле ба чан не. Пе ра-
важ ная боль шасць юна коў і дзяў чат да вед ва-
юц ца аб па лі тыч ных па дзе ях у кра і не, све це, 
рэ гі ё не з тэ ле- і ра ды ё пе ра дач. Але пры гэ тым 
ін фар ма цыя аб па лі ты цы дзяр жаў ных СМІ Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь ка рыс та ец ца няз нач ным да ве-
рам у сту дэн таў. Рэй тынг да ве ру да яе зні жа-
ец ца пры пе ра хо дзе з кур са на курс: ёй больш, 
чым ін шым кры ні цам, да вя ра юць 35,2 % пер-

ша кур сні каў і толь кі 10,5 % апы та ных сту дэн таў 
пя та га кур са.

Мі ніс тэр ства аду ка цыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
і рэк та рат БДПУ на дае вя лі кую ўва гу фар мі ра-
ван ню ін фар ма цый най куль ту ры сту дэн таў. 

Да лі ку су час ных ін сты ту таў са цы я лі за-
цыі ад но сіц ца гру па ра вес ні каў, з якой цес на 
свя за ны ма ла ды ча ла век, на якую ён раў ня-
ец ца, уп лыў якой ад чу вае. Гру па, што вы сту-
пае ў якас ці рэ фе рэн тнай, мо жа аказ ваць на 
юна ка або дзяў чы ну боль шае ўздзе ян не, чым 
сям’я, шко ла і уні вер сі тэт, не толь кі за ма цоў-
вае або дабудоўвае, але і пе ра будоўвае, ка лі 
пры хо дзіць з імі ў су пя рэч насць, каш тоў нас ці 
і ўста ноў кі, якія спа чат ку скла лі ся пад уз дзе-
ян нем сям’і, шко лы і ВНУ. Асаб лі ва вя лі кім 
з’яў ля ец ца са цы я лі зу ю чае ўздзе ян не груп 
ра вес ні каў ад нос на зам кну тых, пра сто ра ва 
ла ка лі за ва ных груп («ту со вак»), што дзей ні-
ча юць у буй ных га ра дах. Аб дзей нас ці не фар-
маль ных ту со вак ве да юць 32,5 % сту дэн таў. 
У апош нія га ды каш тоў насць ін фар ма цый ных 
па лі тыч ных су вя зей з гру пай ра вес ні каў пай-
шла на спад.

У якас ці важ на га срод ку па лі тыч най са цы я-
лі за цыі выс ту па юць пар тыі і па лі тыч ныя ар га-
ні за цыі, якія вя дуць знач ную пра па ган дыс цкую 
ра бо ту і тым са мым са дзей ні ча юць па лі тыч най 
са цы я лі за цыі мо ла дзі.

Іх аў та ры тэт у су час най Бе ла ру сі ся род сту-
дэн цкай мо ла дзі з’яў ля ец ца не вы со кім з-за іх 
шмат лі кас ці, не вы раз нас ці і па доб нас ці пра-
грам, сла бас ці іх са цы яль най ба зы, ад сут нас ці 
ар га ні за ва най гра мад скай пад трым кі. У су вя зі 
з гэ тым па лі тыч ныя пар тыі не ка рыс та юц ца пад-
трым кай ся род пе ра важ най боль шас ці сту дэн-
таў і не вык лі ка юць у іх жа дан ня да лу чыц ца да 
іх дзей нас ці. Толь кі 2,7 % сту дэн таў ука за лі на 
ро лю па лі тыч ных пар тый як фак та ру, які знач на 
ўплы вае на фар мі ра ван не па лі тыч на га све та-
пог ля ду. Па ве лі чэн ню па пу ляр нас ці па лі тыч ных 
пар тый мо жа са дзей ні чаць не толь кі ак ты ві за-
цыя іх дзей нас ці, але і ства рэн не ма ла дзёж ных 
ар га ні за цый, якія ўза е ма дзей ча юць з пар ты я мі 
і здоль ны больш ак тыў на вес ці ра бо ту з ма ла-
ды мі лю дзь мі.

Ад ной з форм па лі тыч най са цы я лі за цыі сту-
дэн цкай мо ла дзі Бе ла ру сі і ад на ча со ва ад ным 
з пра яўлен няў яе ўклю ча нас ці ў па лі тыч ныя 
пра цэ сы з’яў ля ец ца ўдзел сту дэн таў у дзей нас ці 
ма ла дзёж ных гра мад скіх аб’яд нан няў. З гра мад-
скіх аб’яд нан няў най боль шай па пу ляр нас цю 
ся род мо ла дзі ка рыс та ец ца Бе ла рус кі рэс пуб лі-
кан скі са юз мо ла дзі і пра фса ю зы. У іх пры ма юць 
удзел ад па вед на 65,3 % і 25,8 % юна коў і дзяў-
чат. Ін шыя гра мад скія ар га ні за цыі, як і па лі тыч-
ныя пар тыі, не ка рыс та юц ца па пу ляр нас цю 
ў ма ла дзёж ным ася род дзі. Пра цэнт удзе лу ў іх 
дзей нас ці ва га ец ца ад 2,6 % (гра мад скія аб’яд-
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нан ні, ак ра мя БРСМ) да 0,4 % (па лі тыч ныя пар-
тыі) [6, с. 65].

Ці ка вай фор май ук лю ча нас ці ма ла дых 
лю дзей у па лі тыч ныя пра цэ сы з’яў ля ец ца ма ла-
дзёж ны пар ла мен та рызм. Яго раз віц цё са дзей-
ні чае вы ра шэн ню та кіх ак ту аль ных пы тан няў, як 
пра бле мы ўза е ма ад но сін за ка на даў чых і вы ка-
наў чых ор га наў ула ды з ма ла дзёж ны мі аб’яд-
нан ня мі, па вы шэн ню пра вас вя до мас ці мо ла дзі, 
рос ту яе па лі тыч най ак тыў нас ці.

Ана лі зу ю чы гэ ту фор му па лі тыч най са цы ялі-
за цыі мо ла дзі, бе ла рус кі дас лед чык Е.С. Ба бо-
са ва ак цэн туе ўва гу на нас туп нае:

«У Рэс пуб лі цы Бе ла русь ідэя ства рэн ня 
ма ла дзёж на га пар ла мен та ця пер ак тыў на рас-
пра цоў ва ец ца. Ажыц цяў лен не да дзе на га пра-
екта па ча ло ся 16 снеж ня 2005 г. ка лі ўдзель ні-
ка мі Між на род на га фо ру му па пра бле мах ма ла-
дзёж на га ру ху бы ло пры ня та ра шэн не аб ства-
рэн ні ма ла дзёж на га пар ла мен та, чле на мі яко га 
мо гуць стаць прад стаў ні кі ўсіх за рэ гіс тра ва-
ных ма ла дзёж ных гра мад скіх ар га ні за цый ва 
ўзрос це ад 14 да 31 го да. Што год пра во дзяц ца 
між на род ныя кан фе рэн цыі, мэ тай якіх з’яў ля-
ец ца ўзмац нен не ўза е ма дзе ян ня ін сты ту таў 
дзяр жа вы, ма ла дзёж ных і дзі ця чых гра мад скіх 
аб’яд нан няў у рэ а лі за цыі са цы яль на знач ных 
пра грам і пра ектаў. У іх удзель ні ча юць прад-
стаў ні кі ма ла дзёж ных гра мад скіх аб’яд нан няў, 
у тым лі ку і за меж ных, ра бот ні кі ор га наў дзяр-
жаў на га кі ра ван ня па пы тан нях ма ла дзёж най 
па лі ты кі, пе да го гі, ву чо ныя.

У Рэс пуб лі цы Бе ла русь з 2007 г. фун кцы я нуе 
гра мад скае аб’яд нан не Ма ла дзёж ная па ла та, 
якое дзей ні чае на гра мад скіх па чат ках і ўклю-
ча на ў рас пра цоў ку пра ектаў і пра грам, ары ен-
та ва ных на па вы шэн не па лі тыч най ак тыў нас ці 
юна коў і дзяў чат. Ар га ні за цыя бы ла ство ра на 
пры ўдзе ле Мін ска га га рад ско га Са ве та дэ пу-
та таў, ад дзе ла па спра вах мо ла дзі і Ка мі тэ та па 
аду ка цыі Мін гар вы кан ка ма, а так са ма Мін ска га  
га рад ско га ка мі тэ та АА «Бе ла рус кі рэс пуб лі-
кан скі са юз мо ла дзі». У пра екце ўдзель ні ча-
юць 55 пад лет каў ва ўзрос це ад 14 да 17 га доў. 
Ства рэн не Ма ла дзёж най па ла ты і раз віц цё 
ма ла дзёж на га пар ла мен та рыз му ў Рэс пуб лі цы 
Бе ла русь уяў ля ец ца важ ным і сво е ча со вым 
кро кам па пры цяг нен ні мо ла дзі да ак тыў на га 
ўдзе лу ў жыц ця дзей нас ці ўсіх сфер гра мад ства, 
а так са ма рас пра цоў цы і рэ а лі за цыі ра шэн няў 
у га лі не дзяр жаў най ма ла дзёж най па лі ты кі» [6, 
с.71].

Раз гля да ю чы ме та ды па лі тыч най са цы я лі-
за цыі сту дэн цкай мо ла дзі, не аб ход на вы лу чыць 
сты му ля ван ня і ар га ні за цыі па лі тыч най дзей-
нас ці (пры ву чэн не, пат ра ба ван не, пры клад, 
да ру чэн не, гуль ня, спа бор ніц тва і г. д.) і ме та ды 
фар мі ра ван ня па лі тыч най свя до мас ці (гу тар кі, 
дыс пу ты, лек цыі, аб мер ка ван ні ма тэ ры я лаў 
СМІ і г. д.).

Ад но з пры яры тэт ных месц у су час ны пе ры яд 
зай мае вык ла дан не у рам ках Дзяр жаў на га аду-
ка цый на га стан дар ту сіс тэ мы гра ма даз наў чых 
дыс цып лін у роз ных на ву чаль ных ус та но вах. 
Гэ та най больш ін сты ту цы я лі за ва ны сро дак фар-
мі ра ван ня са цы яль на-па лі тыч ных ве даў у мо ла-
дзі. Да та го ж ён най больш струк ту ры ра ва ны 
і ма са вы па ахо пе ма ла дзёж най аў ды то рыі.

Па вы шэн не ста ту су са цы яль на-гу ма ні тар-
ных дыс цып лін, якасць іх вык ла дан ня па він ны 
выс ту паць як ад на з важ ней шых за дач вы шэй-
шай шко лы. Рэ аль ны мі спо са ба мі яе вы ра-
шэн ня мо гуць слу жыць пры ток но вых вы со ка-
к ва лі фі ка ва ных кад раў у сфе ру вык лад чыц кай 
дзей нас ці, за да валь нен не пат рэ бы ў су час най 
на ву ко вай лі та ра ту ры, ак ты ві за цыя на ву ко вай 
дзей нас ці сту дэн таў у га лі не рас пра цоў кі ак ту-
аль ных пра блем гра мад ска га раз віц ця.

Важ нае зна чэн не ў на ву ко вым за бес пя чэн ні 
пра цэ су ідэй на-вы ха ваў чай ра бо ты ВНУ мо жа 
на быць са цы я ла гіч ны ма ні то рынг ды на мі кі каш-
тоў нас ных ары ен та цый і па лі тыч ных пе ра ваг 
сту дэн цкай мо ла дзі.

Аба вяз ко вай і не ад’ем най час ткай пра гра мы 
ся рэд няй шко лы ста ла гра ма дзян ская пра ва вая 
аду ка цыя. Яна з’яў ля ец ца фун да мен там для 
вы ха ван ня ў ма ла до га ча ла ве ка ак тыў най жыц-
цё вай па зі цыі.

У якас ці важ ней ша га срод ку па лі тыч най 
са цы я лі за цыі мо ла дзі, на дум ку ра сій ска га дас-
лед чы ка А.В. Мель ні ка ва, трэ ба раз гля даць 
і дзяр жаў ную сім во лі ку – не ад’ем ную час тку 
па лі ты кі і па лі тыч най ідэ а ло гіі [7, с.17]. 

На наш пог ляд, з па чат ку ХХI cт. ад бы ла ся 
зме на ма дэ лей аду ка цыі: ад зак ры тай, нар ма-
тыў най ма дэ лі, у ас но ве якой бы ло ўяў лен не 
аб вуч ню або сту дэн це як «са су дзе, які нас таў-
нік, вык лад чык па ві нен на поў ніць сап раў дны мі 
ве да мі», – на ка рысць ад кры тай, раз віц цё вай 
ма дэ лі, якая ары ен та ва на не на за па мі нан не 
ін фар ма цыі, а на раз віц цё на вы каў ра зу мен ня, 
ус ве дам лен ня і ўме ла га вы ка рыс тан ня ве даў, 
асаб лі ва па гіс то рыі і гра ма даз наў стве.

Толь кі комплек снае вы ка рыс тан не фак та-
раў, ін сты ту таў, форм, ме та даў і срод каў па лі-
тыч най са цы я лі за цыі слу жыць больш эфек-
тыў на му раз віц цю па лі тыч най і пра ва вой куль-
ту ры мо ла дзі. У рэш це рэшт, ад удас ка на лен ня 
дзяр жаў най ма ла дзёж най па лі ты кі і па вы шэн ня 
па лі тыч най са цы я лі за цыі мо ла дзі ў мно гім за ле-
жыць бу ду чае на шай род най кра і ны – Рэс пуб-
лі кі Бе ла русь.
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Summary

Article is devoted the analysis of factors, institutes, 
forms and methods of political socialisation of youth of 
Belarus in the conditions of a transformed society. It 
is written on the basis of the sociological researches 
which were spent by the author in high schools of 
Minsk city in 2006-2008, and works on this problem 
of the Belarus and Russian scientists-sociologists and 
political scientists in the first decade of the XXI century 
Byelarussian.

УДК 32.001
А.В. Ху дзя коў,  

ад’юнкт ка фед ры фі ласо фіі і ідэ а ло гіі Ака дэ міі МУС Рэс пуб лі кі Бе ла русь,  
пад пал коў нік мі лі цыі (Га лоў нае ўпраў лен не па ба раць бе  
з ар га ні за ва най зла чын нас цю МУС Рэс пуб лі кі Бе ла русь)

АНАЛІЗСТРУКТУРЫІСІСТЭМЫІНФАРМАЦЫЙНА-АНАЛІТЫЧНАГА
ЗАБЕСПЯЧЭННЯДЗЯРжАЎНАЙУЛАДЫ

У су час ных умо вах маг чы масць і пер спек-
ты ва ўстой лі ва га, ды на міч на га са цы-

яль на-па лі тыч на га раз віц ця Рэс пуб лі кі Бе ла-
русь шмат у чым выз на ча ец ца рэ зуль та тыў-
нас цю і якас цю кі ра ван ня. У гэ тай су вя зі мэ та-
на кі ра ва ная пра ца па ўдас ка на лен ні кі раў ні ча га 
ме ха ніз ма, ука ра нен ні іна ва цый ных кі раў ні чых 
тэх на ло гій, з’яў ля ец ца ад ным са стра тэ гіч ных 
кі рун каў кра і ны [8, с.114]. Іна ва цый нае раз віц цё 
кі раў ні чых тэх на ло гій не маг чы ма без вы ка рыс-
тан ня ін фар ма цый на-ана лі тыч най дзей нас ці 
ў пра цэ се кі ра ван ня, ма ні то рын гу і аб’ек тыў най 
ацэн кі якас ці кі ра ван ня. 

Няг ле дзя чы на вя лі кую на ву ко вую ці ка-
васць з бо ку бе ла рус кіх спе цы я ліс таў (Е.Ф. Бан-
да рэн ка [1], А.В. Гу сеў [3], С.Н. Кня зеў [4], 
М.Н. Са то лі на [9]) да роз ных ас пек таў ін фар-
ма цый на-ана лі тыч най дзей нас ці і яе ўдас ка-
на лен ня, шмат тэ а рэ тыч ных, ме та да ла гіч ных 
і пра ктыч ных пы тан няў зас та юц ца ня вы ра ша-
ны мі. У пер шую чар гу гэ та да ты чыц ца выз на-
чэн ня ро лі і мес ца ана лі тыч ных служб пра ва -
ахоў ных ор га наў і спе цы яль ных служб у сіс тэ ме 
ін фар ма цый на га за бес пя чэн ня па лі тыч на га 
кі ра ван ня. Аб’ек тыў ная не аб ход насць па ка за-
ных пра блем, іх пра ктыч ная знач насць і не дас-
тат ко вая рас пра ца ва насць абу мо ві лі вы бар 
мэ ты дас ле да ван ня.

Су час ная па ра дыг ма кі ра ван ня скла да-
ны мі сіс тэ ма мі дык туе не аб ход насць пе ра-
хо ду да ма дэ лі кі ра ван ня гра мад ствам як пра-
цэ су ўздзе ян ня кі ру ю чай сіс тэ мы на кі ру е мую 
з мэ тай ап ты мі за цыі яго ме ха ніз маў са ма ар га-
ні за цыі. У вы ні ку рас паў сю джван не ат рым лі ва-
юць гнут кія ма дэ лі кі ра ван ня, якія ў знач най сту-
пе ні ад каз ва юць вык лі кам су час нас ці. 

Па лі тыч нае кі ра ван не ўяў ля ец ца ме на-
ві та той сфе рай, якая поў на ад каз вае іна ва-

цы ям па ра дыг мы кі ра ван ня. Пры гэ тым су час-
ныя рэаліі знач на ўплы ва юць на зме ну сут нас ці 
і фор мы па лі тыч на га кі ра ван ня, што абу моў лі-
вае іх тран сфар ма цыю і ка рэк цыю. 

На сён няш ні дзень шмат лі кія дзяр жа вы зна-
хо дзяц ца перад вы ба рам да лей шай стра тэ гіі 
ўза е ма дзе ян ня па між дзяр жа вай і гра мад ствам 
у пра цэ се па лі тыч на га кі ра ван ня, якія фак тыч на 
зво дзяц ца да дзвюх: да лей шае да мі на ван не  
дзяр жа вы ў сіс тэ ме па лі тыч на га кі ра ван ня 
дзяр жа вы з ушчам лен нем ін шых удзель ні каў 
пра цэ су або ства рэн не спры яль ных умоў для 
раў нап раў на га ўдзе лу ўсіх суб’ек таў сіс тэ мы 
па лі тыч на га кі ра ван ня. Як адзна чае Кі раў нік 
дзяр жа вы, Рэс пуб лі ка Бе ла русь – гэ та «дзяр-
жа ва, якая раз гля дае пы тан ні за бес пя чэн ня 
пра воў і сва бод асо бы ў якас ці ас но ват вор най 
па лі тыч най лі ніі рэ гу ля ван ня гра мад скіх ін та-
рэ саў на су час ным эта пе і ў пер спек ты ве» [5, 
с. 36].

Ска ра чэн не ўдзе лу дзяр жа вы ў сіс тэ ме па лі-
тыч на га кі ра ван ня пры ад на ча со вай ак ты ві за цыі 
ін сты ту таў гра ма дзян ска га гра мад ства вя дзе да 
па ні жэн ня зат рат дзяр жа вы, ума ца ван ня да ве ру 
да ўла ды з бо ку гра мад ства, па вы шэн ня якас ці 
і эфек тыў нас ці па лі тыч на га кі ра ван ня. 

Эфек тыў на му па лі тыч на му кі ра ван ню мо жа 
слу жыць толь кі сіс тэ ма ты за ва ная, ком плек сная 
ін фар ма цыя, гэ та зна чыць ін фар ма цыя, якая 
спа лу чае ў са бе роз ныя гіс та рыч на і ла гіч на 
ўвя за ныя ві ды і звес ткі, што пас ту па юць у выз-
на ча ным па рад ку і пас ля доў нас ці. Пры трым лі-
ван не гэ та га пат ра ба ван ня даз ва ляе суб’ек ту 
па лі тыч на га кі ра ван ня ста ла пра во дзіць ма ні то-
рынг са цы яль на га аб’ек та ва ўсёй яго скла да-
нас ці і шмат стай нас ці, ка рэк ці ра ваць яго фун к-
цы я на ван не і раз віц цё ад па вед на пэў най сі ту а-
цыі. 


